

- г.). – Уфа : РИО БашГУ, 2006. – Ч. II. – С. 132; Каркач Е. В. Исмаил Гаспринский – Бахчисарайский городской голова / Е. В. Каркач // Крымский архив. – 2002. – № 8. – С. 7.
2. Ярмиш О. Н. Державне будівництво та місцеве самоврядування в Україні / О. Н. Ярмиш, В. О. Серьогін. – Харків : Вид-во Нац. ун-ту внутр. справ, 2002. – С. 526.
 3. ДААРК. – Ф. 64. – Оп. 1.
 4. Таврида. – 1880, 18.12. – № 19.
 5. Ганкевич В. Ю. Діяльність І. Гаспринського на посаді міського голови Бахчисарая / В. Ю. Ганкевич // Орієнтальні студії в Україні. До ювілею Л. В. Матвєєвої : зб. наук. статей. – К. : Ін-т сходознавства ім. А. Ю. Кримського НАН України, 2010. – С. 147-191.

Довлетова З.В.

УДК [0:70:329.7](=512.19)''19''

РОЛЬ ГАЗЕТЫ «ВЕТАН ХАДИМИ» В РАЗВИТИИ КРЫМСКОТАТАРСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ ПЕРВЫХ ДЕСЯТИЛЕТИЙ XX ВЕКА

В развитии национального движения первых десятилетий XX века большую роль сыграли газеты и журналы. Благодаря периодическим изданиям происходит расширение, углубление национальной идеи, а также формирование методов и форм национального движения.

Место и роль газеты «Ветан Хадими» в развитии национального движения, ее значение в формировании системы моральных и патриотических принципов, влияние публицистики на развитие исторического процесса и сегодня не утратили своего значения. Главной задачей работы является изучение развития национального движения на страницах газеты «Ветан Хадими».

Целью данной работы является выявить роль газеты «Ветан Хадими» в развитии крымскотатарского национального движения первых десятилетий XX века.

Первые публикации, касающиеся периодических национальных печатных изданий, носили в основном информационный характер. Одним из таких источников является статья в газете Исмаила Гаспринского «Терджиман» («Переводчик») [1; 2].

Большой вклад и основательный труд по этой тематике написал историк Хакъан Къырымлы – «Национальное движение и самосознание крымских татар (1906-1916гг.)» [3].

Кроме этой работы эта тема раскрыта в статьях Исмаила Керимова – «Бизим «джанлы энциклопедияларымыз» и ««Ветан хадими» газетасы акъкъында базы къайдлар» [4; 5].

Важнейшее место в реализации программы национального развития отводилось национальной прессе - периодическим печатным изданиям на языках национальных меньшинств, населявших просторы России. Периодическая печать выступала в качестве определяющего фактора агитационной, разъяснительной и пропагандистской работы, служила часто единственным каналом внедрения новой идеологии. Это была умелая и массовая пропаганда, манипулировавшая худшим прошлым и лучшим настоящим. Опыт самосохранения и дальнейшего развития национальных меньшинств сам по себе интересен.

Одной из первых молодежных организаций крымских татар смело можно назвать появившуюся в 1905 году организацию «Генч татарлар» ((Яш татарлар) Молодые татары), исповедавшую социальную идеологию. Ее основателем стал социал-революционер из Карасубазара – Абдурешид Медиев – общественный и государственный деятель, журналист. С мая 1906 по 1908 год Решид Медиев совместно с Асан Сабрий Айвазовым выпускал газету "Ветан хадими" (Слуга Родины), которая пользовалась большой популярностью в народе [6].

Первый номер газеты «Ветан Хадими» вышел 13 мая 1906 года. Издавалась в Карасубазаре, четыре раза в неделю, тираж составлял 600-2000 экземпляров. Газета печаталась в типографии З. О. Рогана. Годовая оплата на подписку газеты составляла 5 рублей 50 копеек. Так же была открыта оплата на подписку для иностранцев, которая составляла 20 франков. Лозунгом газеты были слова пророка Мухаммеда: « Любовь к Родине – это часть нашей веры», под лозунгом были слова Медиева: «Земля это собственность работающего народа». Главным редактором был Абдурешид Медиев, корреспондентами были Къатырджалы Сейдамет Челеби и Мурат Эфендиоглу. Программа газеты сводилась к таким пунктам: 1) правительственные сообщения; 2) статьи, посвященные местным и общественным вопросам жизни России; 3) местная хроника; 4) корреспонденция, вести и слухи из русской и иностранной жизни, справочный отдел; 5) объявления [6]. Газета имела распространение в Азербайджане, Татарстане [4].

Газета с самого начала сыграла большую роль в мировоззрении «Яш татарлар». На страницах газеты они требовали о передаче земли крестьянам, о справедливости по отношению к крестьянам, о свержении монархии [3].

Нуридин Агаев в своей статье писал: «что монархи с покон веков мучили народ, порождали насилие и несправедливость, и пришло время к изменениям» [3]. Здесь они призывали не только мусульман, но и всех в корне изменить свою жизнь.

Много внимания на страницах «Ветан хадими» уделялось важному для крымских татар вопросу – проблеме увеличения грамотности среди народа. Газета была явным сторонником нового метода преподавания в татарских школах. Поддерживала создание новых школ среднего уровня (рушдие) с преподаванием родного языка. В вопросах образования «Ветан хадими» пропагандировала идею сохранения национального самосознания и культуры, их укрепление и развитие с использованием современных средств. С проблемой народного просвещения тесно пересекается проблема получения

образования и активного участия в общественной жизни крымскотатарских женщин. Этому вопросу газета «Ветан хадими» также уделяет большое внимание [3]. Кроме современного положения мусульман, читатели на страницах газеты могли познакомиться с историей Крыма после его присоединения к Российской империи, с историей Османской империи с периода правления Селима III [3].

В газете освещалась деятельность государственной думы. Поступило предложение перевести на крымскотатарский язык программу русской политической партии [4].

«Ветан хадими», как и «Терджиман» знакомила крымских татар с событиями, которые происходили не только в Крыму, а и за его пределами, а также за пределами России. Эти события, которые были направлены против мусульман.

Несмотря на свою известность Медиев не смог поддержать газету «Ветан Хадими», которая выпускалась всего два года, т.к. финансировалась богатыми крымскими татарами, но политические идеи газеты очень беспокоили руководство и они неоднократно обращались к властям с просьбой о закрытии газеты. Так же цензура с каждого номера требовала большие налоги. Узнав об этой весте, Рустем Ахундов из Феодосии организовал компанию – «Помощь крымскотатарскому издательству», которое выпускало книги для мусульманских школ, помогла газете в финансовом отношении и газета продолжала издаваться до весны 1908 года, но все власти ее закрыли окончательно [7].

«Ветан Хадими» – первый крымский печатный орган, открыто выступивший против существующей власти. Осветившая вопрос об обеспечении крестьян землей во всей его глубине и сложности. Газета сплотила вокруг себя не только интеллигенцию, но и гораздо более широкие социальные прослойки и группы, среди которых на первом месте стояли учителя и представители низших слоев. Газета «Ветан Хадими» просуществовала всего два года, но за этот период стала движущей силой в развитии национального самосознания не только «Генч татарлар», но и всего народа.

Источники и литература

1. Терджиман. – 1906. – 6 ноября.
2. Терджиман. – 1912. – 1 июня.
3. Kirimli N. Kirim tatarlarında milli Kimlik ve milli hareketler (1905-1916) / N. Kirimli. – Ankara, 1996. – 296 s.
4. Керимов И. Бизим «Джанлы энциклопедияларымыз» / И. Керимов // Ленин байрагы. – 1988. – № 53. – 5 мая.
5. Керимов И. «Ватан хадими» газетасы акъкъында базы къйдлар / И. Керимов // Ленин байрагы. – 1990. – № 53. – 5 мая.
6. Аирчинская Р. Благодарственное досье / Р. Аирчинская // Голос Крыма. – 2004. – № 25. – 14 июня.
7. Kirimer G. S. Bazi Natiralar / G. S. Kirime // Emel. – 1961. – № 51.

Исмаилова Д.С.

УДК 550.348.436.000.93

КРЫМСКОЕ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ 1927 ГОДА В ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ И ВОСПОМИНАНИЯХ ОЧЕВИДЦЕВ

Вопрос о роли землетрясений в истории крымского полуострова на протяжении многих десятилетий остается весьма актуальным и слабоизученным. Как правило, дальше предположений и гипотез дело не шло, а серьезной доказательной базы не проявлялось. Поэтому с 1927 года очередной задачей изучения прежних землетрясений в Крыму было, прежде всего, собирание необходимых о них материалов и сводка последних. **Постановка проблемы.** Изучение землетрясений в Крыму началось только после землетрясения 1927 года. До этого, как известно, Крым многими даже не считался сейсмическим краем, потому что не знали, что вблизи гористых берегов его, от Севастополя до Феодосии, под дном Черного моря находились и находятся очаги тектонических землетрясений.

Предмет исследования. История исследования крымского землетрясения 1927 года.

Объект исследования. Исторический аспект крымского землетрясения 1927 года.

Целью работы является изучение истории Крымского землетрясения 1927 года, как одного из самых крупных и разрушительных в Крыму.

Задача. Выявить источники информации об изучаемом событии в периодической печати, в художественной литературе, в воспоминаниях очевидцев, в научной литературе.

Землетрясение 1927 года является самым памятным по силе и разрушениям, по обилию информационных сведений. Именно после 1927 года интерес к сейсмичности Крыма резко вырос, исследователи, историки, географы основательно взялись за изучение этого вопроса. Появляется много публикаций в прессе, воспоминания очевидцев, которые используются как литература, источники в нашем исследовании.

В XX веке полуостров потрясли два сильных землетрясения: одно произошло днём 26 июня (интенсивностью до 7 баллов на побережье), другое – ночью 12 сентября (7 – 8 баллов). Такое необычное, крупномасштабное событие дало толчок к новому видению этого вопроса. Уже в 1927 и 1928 гг. в журнале «Природа» появились две статьи [2, 3].